

小记者采访采风周周行

小记者聆听《考古话三国》讲座 满载而归

10月21日下午,洛报集团小记者俱乐部与市文物考古研究院联合举办的“小记者考古文化之旅”第三期活动——《考古话三国》主题讲座成功举行。70多名小记者在家长的陪同下,聆听市文物考古研究院文博馆员王咸秋老师讲三国历史,进入神秘的考古世界。

旁征博引话三国

“滚滚长江东逝水,浪花淘尽英雄,是非成败转头空……”王老师引用《三国演义》的开篇语,将小记者和家长们带入了那个战乱频繁、英雄辈出的年代。王老师从大家耳熟能详的“桃园三结义、草船借箭、空城计”等三国典故说起,介绍了正史中对三国这一历史时期的界定、洛阳与三国的联系。说到“千里驹”曹休时,王老师分别从《三国演义》中的曹休、正史中的曹休等多角度出发,旁征博引地为大家勾勒出一个形象丰满、真实立体的英雄人物。在讲座现场,不仅是小记者,连家长也听得专心致志,听到关键处,大家还拿起手机将王老师的多媒体课件拍下来。



小记者合影留念

借三国大墓讲考古

随后,王老师结合自己的工作经历,为大家讲述了曹休墓、万安山西朱村曹魏大墓的发掘过程,还展示了大量在考古一线拍摄的照片:能清晰地看到前室、后室的曹休墓的实景图、工作人员拿着洛阳

发现的规律,对所发现遗址进行年代认定。”在为小记者们介绍考古工作时,王老师如是说。

互动问答收获多

互动问答环节作为此次讲座的最后一个环节,同样精彩万分。“王老师,考古分为几个步骤?”“除了出土的曹休印章,还有哪些证据可以证明这个墓是曹休的?”小记者们大胆提问,王老师一一耐心解答。

在互动问答中,小记者们知道了考古大致可以分为调查、勘探、发掘三个步骤;知道了洛阳铲对考古前期的勘探工作帮助非常大;知道了一项考古工作少则需要一年,多则要数十年才能完成;知道了魏晋时期是中国帝陵制度发生转折的时期;知道了“不树不封”的薄葬理念始于曹操,在曹丕时以制度确立,在曹叡及后来的西晋时期得以延续。

在接下来的日子里,“小记者考古文化之旅”系列活动将精彩继续,喜欢历史,想了解考古知识、开阔眼界的小记者,千万别错过后续的活动哦。

(李琳/文 袁依主/图)

参观洛阳围棋博物馆 小记者们大开眼界



在子海娱乐区答题学知识

“素闻牡丹甲天下,二元棋子世无双。玛瑙晶莹黑白亮,十九道上棋道昌。”这是酷爱围棋的金庸为洛阳二元围棋题的诗。10月22日上午,50名小记者参观了洛阳围棋博物馆,开启了一段奇妙的围棋世界探索之旅。

了解围棋历史与文化

讲解员伍老师给小记者们讲了陈毅元帅、爱因斯坦、奥巴马、比尔·盖茨等名人与围棋的故事,小记者们听得津津有味。“小记者们,你们知道中国上古五帝分别是谁吗?谁知道围棋是哪位先人创造的?”大家踊跃举手、争先恐后地回答。紧接着,伍老师又讲了“尧造围棋,丹朱善之”的故事,大家听得十分认真,还不时将重要信息记录在笔记本上。

“这枚棋子真漂亮,看着像玻璃制作的。”“哇,这枚棋子上还有花纹呢。”走进洛阳围棋博物馆的各个藏

室,汉代、隋唐、宋元明清等各个朝代的围棋、相关器物、名人雅士的书画作品等,都让小记者们大开眼界,大家不时发出阵阵惊叹声。

“子海”寻“宝”回答问题赢礼品

参观洛阳围棋博物馆,子海娱乐区是大家最期待的。小记者们在由无数黑白棋子组成的“子海”里玩耍,并挖掘问题宝盒。只要答对宝盒里的问题,就能带走两枚自己喜欢的棋子,大家兴致极高,一边挖宝盒,一边回答问题,玩得不亦乐乎。不知不觉,大家将前面学到的围棋知识又巩固了一遍。

通过参观洛阳围棋博物馆,小记者们了解了中国围棋的发展历史,学习了围棋文化,近距离接触了各种围棋,以及与围棋相关的物件等,从而激发了对围棋的浓厚兴趣,十分具有教育意义。(王红艳/文 张毅/图)

小小金融家 理财小能手



学习使用ATM机

10月21日早上8点,50个小记者家庭来到交通银行西关支行,开启了有趣的银行探索之旅。

谁是“金牌小卖家”

在“小小金融家”主题教育活动现场,小记者们变身小老板,在跳蚤市场上频出奇招,招揽“顾客”。大家在现场吹泡泡、打快板儿、花样秀球技,吸引了不少来往的“顾客”。短短一个小时,大家不停地以物换物,其中有图书、玩具、发卡、剪纸等,每名小记者都成了名副其实的“金牌小卖家”。

体验银行工作

小记者们在银行工作人员的带领下,体验了银行的工作:接待客户、取票、填写单据、办理小额存取款等业务。小记者们兴致盎然、逐个体验。沃德博士不仅教小记者们如何使用自动存取款机,还示范了无卡存款、手机银行的操作方法。另外,小记者们还认识了第一套至第五套人民币以及各国货币,学会

了如何辨别真假货币等,收获满满。

激情点“钞”大赛

“小小金融家”活动,最有趣的是点“钞”大赛环节,大家手持厚厚的一沓练功券,跟着沃德博士,有模有样学点“钞”。现场一名小记者领悟能力极强,点“钞”手法非常正确,银行工作人员戏称要给他颁发“最佳手法奖”,把一屋子的人逗得哈哈大笑。活动最后,每名小记者都获得了一张交通银行为大家准备的儿童银行卡和精美礼品,满载而归。

(王红艳 文/图)



扫二维码参与
小记者精彩活动
小记者热线:
63232410